

85

ЦЕНТРАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО УЧЕТА

тов. тов. ОСИНСКОМУ, МИНАЕВУ, МАЗЛАХУ и ПОПОВУ.

Исходная записка.

Текущая статистика населения сводилась до 1929 г. по существу к статистике естественного движения населения.

Приближение статистики населения к нуждам и потребностям хозяйственного развития нашей страны выдвинули перед ней необходимость организации учета в новых сферах.

В первую очередь необходимо было организовать учет миграции населения. В этом направлении удалось проделать определенную работу и довести охват учетом миграции свыше 75% городского населения.

Наряду с этим перед статистикой населения стала необходимостью широкой постановки работ по численности населения.

При отдаленности от переписной базы и огромном спросе всевозможных ведомств и организаций на цифры о численности и составе населения в разнообразных разрезах - исчисления населения становятся чрезвычайно важной стороной в плане работ статистики и учета населения.

Таким образом, отвечая потребностям хозяйственного развития страны расширился круг вопросов, охватываемых статистикой населения.

На сегодняшний день мы во всех указанных областях имеем перед собой актуальнейшие задачи.

1. В области учета механического движения населения - задача сводится к точному, своевременному и достаточно полному отображению грандиозных сдвигов по перемещению населения, которые происходят у нас в стране в последние годы и к оценке результатов, принимаемых в отношении этих явлений, мероприятиями Лартий и Правительствам.

Грандиозность процессов характеризуется тем, что например, оборот населения в городах и из них в течение 1931 г. приближается к 20 млн. человек, что за этот же год в городах осело 3,5 млн. человек.

2. В области естественного движения населения задача стоит в более тщательном охвате и отображении явлений, особенно в связи с изменением направления динамики этих явлений в последнее время.

Повышение смертности, уменьшение естественного прироста являются фактами требующими большого внимания к этой отрасли статистики населения тем более, что по причине слабости аппарата состояние этой статистики на местах за последнее время ухудшилось. Налицо явные признаки недоучета рождений и смертей, не говоря о том, что сельские местности целых республик /Бр. Азия, некоторые республики Закавказья и автоном. республики РСФСР/ продолжают оставаться белым пятном в области естественного движения населения.

3. Вопрос исчисления населения /составление хлебодуражного баланса, контрольных цифр и т.д./ в год, 7-летней отдаленности от переписи 1926 г., в силу своей отечественной злободневности - требует большого напряжения и создания сильного аппарата в центре и на местах.

4. Наконец, признанная весьма актуальной, большая и сложная работа по опытному проведению единой системы текущего учета населения в городе и деревне.

Сектор населения и здравоохранения, учитывая задачи стоящие перед ним, неоднократно ставил вопрос перед руководством ЦУНХУ СССР об укреплении аппарата статистики населения в центре и на местах.

В этом направлении нам удалось добиться создания довольно крепкой ячейки по статистике населения в центре, привлечения новых людей /Курман, Песчанский, Соколов/, что обеспечивает надлежащий поворот в статистике населения. Ответственным образом составлен и обеспечен финансами план работ на 1933 год. Такой поворот необходим не только вследствие актуальности вопросов миграции, текущего учета, ичислений и т.д., но, что неоднократно признавалось, - именно потому, что в год переписи сугубо важной является постановка текущего учета и статистики населения.

В соответствии со всем сказанным выше, ЦУНХУ в утвержденной Коллегией директивах на 1933 г. указывает:

"Уделяя всемерное внимание вопросам подготовки переписи населения, ЦУНХУ респ. в обл. должны:

а/ ОБЕСПЕЧИТЬ РАЗРЕШЕНИЕ этих вопросов специальными силами, НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ, НЕ ДОПУСКАЯ ОТВЛЕЧЕНИЯ И БЕЗ ТОГО НЕДОСТАТОЧНЫХ НАДРОВ ТЕР. СТ-НИ НАСЕЛЕНИЯ ОТ ПРИМЫХ ЗАДАЧ.

б/ принять меры к значит. укреплению аппарата по ст-ке населения, т.к. задачи, намеченные планом 1933 г. ни по содержанию, ни по об-ему, не могут быть охвачены имеющимися силами.

в/ добиться высшего качества работы и точного соблюдения плановых сроков на всем отрядам статистики населения".

/подчеркнуто в директивах/.

Между тем практика ЦУНХУ резко противоречит этим же директивам ЦУНХУ. Совершенно ясно наметилась полная недооценка значения текущей статистики населения и не только ослабления, но полного отклонения ряда участков с которых единственные работники сняты и откомандированы в Москву в Бюро переписи населения, без всякого учета интересов текущей статистики населения.

Так, в Закавказском УНХУ /наиболее слабый участок/ снят тов. ЦОВЬЯНОВ; в Западно-Сибирском крае - тов. СЛУЦКИЙ; в Горьковском крае - тов. ЯКОВЛЕВА: Все эти товарищи сняты, вопреки их личному желанию, несмотря на протест мест и, что самое главное, на их месте не осталось работников могущих вести дело. Все это проводится не только без всякой договоренности с Сектором Населения, но последний даже не ставится в известность об этом!

Обобщая все вышеуказанное считаю необходимым заявить категорический протест против разрушения текущей статистики населения.

Считаю необходимым проведение директив ЦУНХУ на деле - просить откомандировать снятых товарищей на место их прямой работы и в дальнейшем не допускать снятия работников с текущего учета и статистики населения.

ЧЛЕН КОЛЛЕГИИ ЦЕНТ. УПР. НАР.
ХОЗ. УЧЕТА СОЮЗА ССР

НАЧ. СЕКТОРА НАСЕЛЕНИЯ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ -

Смулевич

/Смулевич/.